

3月28日,习近平总书记在会见国际工商界代表时强调:“多年来,中国一直是世界经济增长的主要贡献者和稳定锚,正在全面推进中国式现代化,事业舞台大,市场前景广,政策预期稳,安全形势好,正是有利于外资企业投资兴业的一方沃土。”

从负面清单做“减法”,到营商环境做“加法”,再到稳步扩大规则、制度、管理、标准等制度型开放,各地区各部门深入学习贯彻习近平经济思想,坚定不移扩大高水平对外开放。

近日,本报记者奔赴一线,聆听外资外贸企业的心声,探寻创新活力、触摸发展脉动,见证一个个勇于开拓、深耕中国、双向奔赴的故事。

——编者

改革开放使中国快速进入世界市场、大踏步赶上时代,重要一条就是积极利用外资。

习近平总书记强调:“中国推进改革开放坚定不移,开放的大门只会越开越大,利用外资的政策没有变也不会变。”

今年以来,世界开放指数下滑,世界经济格局风云变幻。关键时刻,中国始终坚持扩大高水平对外开放,为全球贸易投资合作开辟前行方向。

“与中国同行就是与机遇同行”“投资中国就是投资未来”“下一个‘中国’,还是中国”……从沿海到内陆,从东部到西部,中国广袤的大地上,开放浪潮奔腾不息。近日,本报记者采访了部分外资企业,听他们讲述“投资中国就是投资未来”的故事。

从大众汽车集团连续参加中国展会看市场潜力——

“到2027年,我们将推出约20款配备尖端技术及创新驾驶辅助系统的电动化车型”

4月13日,第五届消博会在海南海口拉开帷幕,这也是大众汽车集团(中国)连续第三年参展,旗下大众汽车、奥迪、保时捷等六大赛品牌带来了包括9款汽车、2款摩托车在内的产品阵容。

此前,大众汽车集团已表明将参加4月下旬举办的上海车展,将携超过50款展车亮相,包括7款全球首秀车型。

专为中国市场打造奥迪品牌全新纯电动车型、首发三款新一代智能网联概念车……大众汽车集团负责中国区业务的

投资中国就是投资未来

本报记者

管理董事贝瑞德表示,“到2027年,我们将推出约20款配备尖端技术及创新驾驶辅助系统的电动化车型。”

作为最早进入中国市场的跨国车企之一,早在上世纪80年代,大众汽车集团就在华成立了第一家合资企业——上汽大众。如今,约有5000万中国客户驾驶大众汽车集团旗下品牌车型。

坚持“在中国,为中国”,2023年,大众汽车集团在德国以外规模最大的研发中心——大众汽车集团(中国)科技有限公司成立,更加迅速地响应并满足中国市场需求。2024年,大众汽车集团(中国)携手合资企业全年共交付汽车约293万辆。

贝瑞德认为,到2030年,中国乘用车市场总规模将达到约2800万辆,新能源汽车将占据80%的市场份额。

“我们制定了明确的‘2030目标’,力争实现15%的市场份额。”贝瑞德表示。

【链接·投资中国,看中的是超大规模市场潜力】中国正在全面推进中国式现代化,致力于高质量发展、绿色化、数字化、智能化转型加快推进,产业配套能力强,为外资企业发展提供了广阔空间。中国是全球第二大消费市场,拥有全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力,为外资企业发展创造了更多机遇。

投资中国,深耕中国,外资企业普遍得到丰厚回报,企业不断发展壮大,实现互利共赢。2024年,中国新设立外商投资企业5.9万家,同比增长9.9%。

从空客(成都)项目落地运行看营商环境优化——

“从设计到动工,我们只用了6个多月时间”

四川成都双流国际机场跑道旁,几架发动机被封起的“退役”飞机,有序地停放在机库和跑道。拆解部件,进行分类,飞机一步步被工作人员拆除可用航材,进行绿色分解分类。

作为全国首个飞机拆解和循环利用项目,空客飞机全生命周期服务中心项目去年8月首次“拆机”的这一幕,让人记忆犹新。

“从设计到动工,我们只用了6个多月时间。”空中客车(成都)飞机全生命周期服务有限公司相关负责人杨树栋说,服务中心于去年初投入运营,全面开展飞机停放与封存、维修与升级、拆解与回收、资产管理等业务,与空客天津加速形成“北装南修”的发展格局。

(下转第二版)

本报记者



我国最大超深油田
油气产量当量累计超2000万吨

本报乌鲁木齐4月12日电
(记者李亚楠)我国最大超深油田——富满油田传来喜讯:累计生产油气产量当量突破2000万吨,成为我国在8000米以深复杂领域高质量勘探开发的“深地标杆”。

富满油田位于塔克拉玛干沙漠腹地,是我国目前发现的最大超深海相断控缝洞型碳酸盐岩油藏,油气资源量超10亿吨。在“技术+管理”创新双驱动下,富满油田油气产量快速增长:2019年突破百万吨,2023年突破400万吨。目前,富满油田已钻成超8000米级“地下珠峰”144口,成为我国超深井最密集区域。

图为富满油田富源联合站。
谭 辉摄(人民视觉)

全力打赢应对极端天气的硬仗

常 晋

近日,多地遭遇极端天气。如何应对,检验防灾救灾体系,考验应急管理水平。从中央到地方,压实主体责任,筑牢安全防线。

底线思维贯穿始终。同极端天气抗争,“宁可十防九空,不可失防万一”。从气象监测等科技赋能,到城里短信、农村大喇叭的贴身预警;从专业救援力量枕戈待旦,到群众调整出行、主动避险,防灾救灾体系凸显成效。

应对风险,要彼此兼顾,不能顾此失彼,必须坚持系统思维。给古树穿“铁甲”,为大棚加密压膜线,转移

本报北京4月12日电
(记者郁静娴)据11日农情调度,全国已春播粮食11170万亩(大田播栽面积,不含育秧)、完成意向面积的11.7%,进度与上年基本持平。

分地区看,华南过七成,西南和长江中下游过两成,西北过一成,东北开始

育秧播种。分作物看,早稻育秧过八成、栽插过四成,中稻育秧过两成,春播马铃薯播种过半,春小麦播种过三成,春玉米播种近一成。

全国粮食春播进度过一成

导读

经济新方位

透过3个经济指数看信心

第二版

高举人类命运共同体旗帜,构建高水平互联互通网络——

携手周边国家共创美好未来

本报记者 罗珊珊

这个春天,中国与周边国家深化发展融合的消息频传——

3月24日,中国—东盟自贸区3.0版特别联委会以视频方式举行。中国、东盟十国主管部门和东盟秘书处官员出席会议。双方积极推动解决自贸区3.0版升级议定书的剩余事项,同意尽快完成文本法律审核工作,为签署议定书做好准备。

4月10日,上合组织成员国投资促进工作组第九次会议在天津顺利召开,会上涉及8个国家的18个项目签约,金额总计47.95亿元。

同一天,位于中国西南边陲的磨憨铁路口岸,一列载有1600吨老挝大宗商品的中老铁路国际货物列车经此顺利入境。昆明海关数据显示,今年一季度,经中老铁路进出口货物150.8万吨、货值41.9亿元,同比分别增长9.2%、17.5%。

“深化发展融合,构建高水平互联互通网络,加强产业链供应链合作”,日前召开的中央周边工作会议明确提出。我国幅员辽阔、边界线长,周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们提出亲诚惠容周边外交理念,倡

导推动构建周边命运共同体。目前,中国已同周边17国达成构建命运共同体共识,同周边25国签署共建“一带一路”合作协议,成为18国的最大贸易伙伴。

贸易合作持续扩大——

4月11日,一辆辆满载手机配件、电脑零部件等产品的货车正通过广西凭祥友谊关口岸,前往越南北宁省、北江省。“友谊关口岸是中国通往越南乃至东盟最大的陆路口岸,也是服务中越两国产业链供应链融合发展的主要陆路通道。”南宁海关相关负责人介绍,今年前两月,经友谊关口岸对东盟国家进出口货值722.3亿元,同比增长11.1%。其中,对越南进出口610.4亿元,同比增长10.6%。

中国与周边国家的贸易往来互惠互利。从进口看,目前中国有近54%的进口商品来自共建“一带一路”国家,中国超大市场持续为各国提供发展机遇。从出口看,我国出口到周边国家的商品有消费品、设备、零部件等,促进了周边国家产业发展和民生改善。

双向投资不断拓展——
中老铁路、雅万高铁的正式通车让地区国家圆了“铁路梦”“高铁梦”,中国—中亚天然气管道、中马“两国双园”等一大批项目有力促进地区经济发展、民生改善。作为共建“一带一路”先行

先试项目,中巴经济走廊已带动250多亿美元直接投资,创造超过23万个就业岗位,不仅提升了中巴合作水平,也促进了巴基斯坦经济社会发展。

2024年,我国企业在共建“一带一路”国家非金融类直接投资336.9亿美元,较上年增长5.4%,对外承包工程新签合同额2324.8亿美元,完成营业额1387.6亿美元,立体互联互通网络持续完善。

发展基础更加坚实——

中亚班列开通新线路,西部陆海新通道班列年度开行破万列……近年来,中国与周边国家深化全方位合作、加强各领域交流,推动中国与周边国家共同发展的基础更加坚实。

高举人类命运共同体旗帜,携手周边国家共创美好未来。目前,共建“一带一路”合作为周边国家高质量发展和现代化建设提供了加速度,三大全球倡议在周边国家先行先试,中国方案、中国理念在周边国家深入人心。中国积极推动上海合作组织、东亚合作、亚太经合组织、亚信等框架下合作,搭建多层次、跨领域合作平台,携手周边国家践行真正的多边主义。在气候变化、网络安全、可持续发展等全球性问题上,中国与周边国家密切沟通、加强合作,给世界注入更多稳定性和正能量。

中央和国家机关各部门各单位深入开展学习教育——

走深走实见行见效

本报记者

锲而不舍落实中央八项规定精神

连日来,中央和国家机关各部门各单位把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为一项重大政治任务,引导广大党员干部切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,推动学习教育走深走实、见行见效。

提高站位 精心部署

各部门各单位提高站位、精心部署,确保学习教育不折不扣落地落实。

中央组织部召开部务会会议,对部机关学习教育作出动员部署,有序推进各项任务落实。坚持把学习研讨贯穿始终,组织党员干部在认真学习基础上,集中研读《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,组织部理论学习中心组和各党支部开展研讨交流,研究制定加强部机关党员干部直接联系群众、下基层接地气的12条具体措施,一体推进学查改。

科技部党组要求各级党组织压实责任到位,主要负责同志担起第一责任人责任,领导班子其他成员履行好“一岗双责”,以责任落实推动各项工作落实。统筹融合到位,把学习教育同巩固拓展主题教育成果、推进党纪学习教育

常态化长效化、持续落实中央巡视反馈问题整改、深化科技体制改革等紧密融合起来,做到两不误、两促进。

公安部党委强调提高政治站位,增强政治自觉,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,下真功、见实效,做到党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,推动公安机关全面从严治党向纵深发展,为推进公安工作现代化提供有力保障。

财政部党组切实将开展学习教育作为部党组落实全面从严治党主体责任任务安排的重要举措,纳入财政部2025年党的建设工作、纪检工作要点,按照内容全覆盖、综合施策、分层教育等原则,结合财政工作实际,研究制定实施方案,从4方面提出15项具体任务安排。

交通运输部党组印发学习教育实施方案,组织成立部层面工作专班,统筹全系统学习教育工作。截至3月31日,部系统各单位党委(党组)均已通过党委(党组)会议、党建工作领导小组会议等方式启动部署,各党支部(党总支)均作出具体安排。(下转第四版)

广东小蜘洲岛北侧,“格盛1号”半潜桁架式养殖平台上,一声“起网”,一条条膘肥体壮的章红鱼随着渔网被提出海面,溅起阵阵浪花。

无人机投喂、机械臂捕鱼、智能化管理……珠海格盛科技有限公司副总经理杜兵说,经过7个多月的精心喂养,首批规模化试养的章红鱼鱼苗单体均重已达8斤以上,预计可收获约10万斤。

研发在广州,建造在东莞,投运在珠海,鱼苗繁育在湛江,“格盛1号”集聚各地优势产业资源,从建造到交付只用了7个多月。

截至目前,广东省已开工海洋牧场项目上百个、总投资额超200亿元,共建设约6000个重力式深水网箱和11个桁架式养殖平台。

2023年4月,习近平总书记在广东考察时强调:“要加强陆海统筹、山海互济,强化港城整体布局,加强海洋生态保护,全面建设海洋强省。”

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,广东优化海洋经济发展格局,推进海洋科技创新,加快培育壮大海洋牧场、海上能源、临港工业、海洋旅游等现代海洋产业。

产业统筹,绘好经略海洋“路线图”——

广东不断完善海洋空间规划体系,逐步形成点上开发、适度集聚的海洋经济发展格局。广州、江门等地的船舶制造业,深圳、东莞等地的海洋电子信息产业,汕尾、珠海等地的海工装备制造产业,湛江、阳江等地的海洋牧场和海上风电项目……沿着4000余公里的海岸线,广东14个沿海城市的海洋产业各具特色,串珠成链。

“大多数造船企业订单都排到了2028年后。”广东广利船舶工程有限公司总经理张志军说。广州市南沙区龙穴造船基地年造船产能超550万载重吨,产值超400亿元。

2024年12月,全球单体容量最大的漂浮式风电平台“明阳天成号”在阳江正式投运,这一实现多项“全球首创”的海上风电平台,在广州的中船黄埔文冲船厂完成安装,建造则是在汕尾陆丰的海洋工程基地,实现产业协同、“牵手”共赢。

产业升级,牵住技术创新“牛鼻子”——

广东打造海洋科技策源地,培育海洋新质生产力,累计安排专项资金约19.5亿元,重点支持海洋六大产业科技研发及成果转化,取得160多项关键技术突破,形成210余项自主知识产权新产品、新装置。

中集海洋工程有限公司助理总裁陈有孝介绍:“目前,在海上油气生产平台自主知识产权方面,我们已实现了从0到100%的跨越。”

2024年,广东海洋生产总值超2万亿元,约占全国海洋生产总值的1/5,海洋经济总量连续30年居全国前列。

大洋钻探船“梦想号”、冷泉生态系统研究装置……近年来,一批海洋“国之重器”落地广东。目前,广东在海洋领域拥有1个国家重点实验室和百余家企业涉海研发平台,国家海洋综合试验场(珠海)已启动首批海上试验。

本报记者
胡健
程远州

广东加快培育壮大现代海洋产业

全力打赢应对极端天气的硬仗

常 晋

近日,多地遭遇极端天气。如何应对,检验防灾救灾体系,考验应急管理水平。从中央到地方,压实主体责任,筑牢安全防线。

底线思维贯穿始终。同极端天气抗争,“宁可十防九空,不可失防万一”。从气象监测等科技赋能,到城里短信、农村大喇叭的贴身预警;从专业救援力量枕戈待旦,到群众调整出行、主动避险,防灾救灾体系凸显成效。

应对风险,要彼此兼顾,不能顾此失彼,必须坚持系统思维。给古树穿“铁甲”,为大棚加密压膜线,转移

本报北京4月12日电
(记者郁静娴)据11日农情调度,全国已春播粮食11170万亩(大田播栽面积,不含育秧)、完成意向面积的11.7%,进度与上年基本持平。

分地区看,华南过七成,西南和长江中下游过两成,西北过一成,东北开始

育秧播种。分作物看,早稻育秧过八成、栽插过四成,中稻育秧过两成,春播马铃薯播种过半,春小麦播种过三成,春玉米播种近一成。

全国粮食春播进度过一成

导读</